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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till klimat- och miljöminister Romina Pourmokhtari (L)

2025/26:407 De rikastes påverkan på klimatet

Oxfam visar i rapporten Sveriges vägval: folkvilja eller vinstintresse? att det 
finns stora skillnader mellan hur olika inkomstgruppers levnadsvanor påverkar 
klimatet. Rapporten baserar sig på utsläppsdata som har tagits fram tillsammans 
med Stockholm Environment Institute (SEI) och avser konsumtionsbaserade 
utsläpp uppdelat på svenska inkomstgrupper. Den visar att medan 99 procent av 
svenskarna har minskat sina utsläpp under perioden har Sveriges rikaste ökat 
sina utsläpp. En person från Sveriges rikaste 1 procent släpper i genomsnitt ut 
48 ton CO2 per person och år, vilket är 11 gånger mer än en person från de 50 
procent med lägst inkomst. Oxfam konstaterar att medan vanligt folk har burit 
ett stort ansvar för Sveriges klimatomställning har de allra rikaste levt som om 
det inte finns någon morgondag. För att minska utsläppen och 
klimatojämlikheten föreslår Oxfam bland annat att man bör förbjuda eller 
begränsa lyxkonsumtion. Man konstaterar att det i en klimatkris är orimligt att 
flyga privatjet eller att äga lyxyachter.

Vänsterpartiet anser att rapporten tydligt belyser effekterna av hur extrem 
rikedom driver upp utsläppen. Trots det har de ekonomiska klyftorna i Sverige 
ökat de senaste åren, och utsläppen av växthusgaser ökade med 7 procent 2024.

Vänsterpartiet anser att en lämplig åtgärd för att minska de allra rikastes 
klimatpåverkan, utöver en ekonomisk politik som minskar de ekonomiska 
klyftorna, är att införa förbud av eller hög beskattning på fossilt drivna privatjet 
och lyxyachter. 

Mot bakgrund av detta vill jag fråga klimat- och miljöminister Romina 
Pourmokhtari:

 

Avser ministern att verka för att förbud, alternativt beskattning, införs mot 
användning av fossilt drivna privatjet och lyxyachter?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-01-20
Besvaras senast
2026-01-28 kl. 12.00
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………………………………………

Kajsa Fredholm (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


